

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7847

Subscripción: En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES - 16 AGOSTO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Republicanos a secas

Resulta verdaderamente excesiva la pretensión de supremacía idealista de nuestros compañeros de la izquierda política. Ese encasillamiento sobre sus pretendidos más altos ideales, les sitúa en una posición en teoría tanto más airosa cuanto mayores son los precipicios y obstáculos que en la práctica estorban su acceso.

Muy a menudo vemos que para emborracharse no es indispensable el vino; se puede beber otro líquido o nos podemos asturar tanto de una pretendida superioridad, que al punto se descubre que lo superfluo se acompaña de lo vanidoso.

Los socialistas afirman que ser solamente republicanos es muy poca cosa. Ante esa desafiante actitud, nosotros, en cambio, esta vez observando que, para muchos, el titularse socialistas es excesivo.

Ser republicanos, también lo afirman ellos, no es defecto grave. Aquí añadiremos que ningún espíritu discreto debe creer que los que así políticamente nos denominamos, tengamos la presunción de limitar el uso de ese nombre nuestras aspiraciones.

Ser republicano, titularse así y concretar en ello todo el deseo, sería tan baladí que no valdría la pena de seguir ni un momento esta actitud opositorista que cuesta sinsabores y contratiempos.

En cambio, los que antes, ahora y siempre, en todas las situaciones políticas, han procurado situarse al lado de los gobiernos, por aquello de «quien a buen árbol se arrima, buena sombra le cobija», si la necesidad no les otea totalmente el discernimiento deben en su fuero interno considerar que es necesario pensar alto y sentir recto para adoptar una conducta que no conduce al fácil medio personal ni a las posiciones fértilmente ventajosas que se derivan de las fuentes del poder.

Para situarse voluntariamente en la oposición, esgrimiendo los pocos razonamientos permitidos a la justicia en contra de los poderosos, distanciándonos de los que prodigan el favor, para continuar, sin pretensiones vanidosas, en la compañía de los necesitados, es preciso tener un idealismo muy respetable y una consistencia de voluntad bien poco merecedora de ninguna desdén.

Ser republicano no sería gran cosa, si quien se tiene por tal lo hiciera para ostentar un título de adorno en satisfacción de una vacua vanidad. Pero adviértase que ser republicano no es en los tiempos que corremos sacar patente de ventajista, ni obtener una bula propicia al fácil medio.

Es ser enemigo de los abusos del poder y ser partidario del respeto a los gobernados. Desear un régimen político que procure en su esencia extensa e intensa para todas las clases sociales, sin trabas económicas de ninguna clase. Ambicionar una justicia que ampare todos los derechos—políticos y sociales—por igual. Procurar la preparación del establecimiento de un régimen económico que sitúe los medios de producción y los elementos de riqueza, no a la disposición de un grupo o clase determinados, sino al libre alcance de la aptitud y de la actividad.

Ser republicano significa alimentar la aspiración de alcanzar un régimen constitucional que no sitúe la fuerza y el poder en las manos de unas clases privilegiadas. Significa también el deseo de cercenar las organizaciones parasitarias que viven a costa de la salud de la nación, amenazando con el fanatismo de las guerras entre países diferentes o entre las diferentes clases de un mismo país.

Es anhelar el respeto a todas las creencias religiosas, sin predicar ninguna, ni favorecer esa o aquella. Es, en fin, sembrar un orden político justo, sincero, leal y progresivo, lo cual debería ser suficiente para merecer la

mejor consideración de cuantos no se sientan incompatibles con nuestras aspiraciones.

Ser republicano es todo esto y es, clara mente, bien poco. No sentimos ninguna vanidad ni la pretensión de creernos superiores a ninguna otra escuela.

Pero adviértase bien que no tenemos impaciencia ni predisposición ninguna para recibir aprovechadamente las migajas de la mesa del poderoso.

Tampoco, mientras duren las presentes circunstancias, nos añadiremos otro nombre significativo de una utópica constitución social que no se podrá nunca alcanzar sin haber pasado el umbral de la República y sin habernos sentado todos, largo tiempo, en sus aulas.

Por esto hoy somos «solamente» republicanos: para conseguir el primer e indispensable objetivo que sea sólida e inextinguible base para alcanzar ulteriores conquistas.

P. TALTAVULL

DE PERENNE ACTUALIDAD

El problema balear

Considerando la oportunidad del presente artículo, que tomamos del colega «La Voz de Ibiza» del día 5 de agosto, hemos juzgado conveniente reproducirlo, pues denota que en Ibiza sienten los mismos quebrantos que tantas veces han tenido su queja en estas páginas. Coincidimos totalmente con el digno colega y suscribimos, como nuestras, sus aspiraciones.

Solamente sentimos cierta indiferencia hacia la primera de las solicitudes que don Bartolomé de Roselló cree conveniente presentar a los poderes actualmente constituidos, pues debemos confesar que no sentimos entusiasmo ninguno en conseguir el arrojado de la proyectada constitución:

«No es hoy nuestro intento aducir argumentos en demostración de que existe el Problema Balear y de que es necesario resolverle cuanto antes, para bien de todas las Islas que constituyen el hermoso archipiélago admiración de propios y extraños.

Nos proponemos únicamente subrayar un hecho que acaba de registrarse; el cual—fue, al fin, del mencionado Problema—es igual o parecido a los que se producen una y otra vez y que el año pasado nadie se fijaba en ellos ogaño ha tenido la virtualidad de llamar la atención de la prensa de Menorca y de la de Ibiza.

Nos referimos a lo que acaba de ocurrir con motivo del aumento de comunicaciones entre Palma y Barcelona.

Le convenía a Mallorca—mejor dicho, a Palma—aumentar, sus comunicaciones entre la mencionada capital y la ciudad de los Condes; formaló la petición como un beneficio para las Baleares y ha obtenido el deseado aumento; pero, Menorca, Ibiza y hasta las poblaciones de Mallorca, que no son Palma ¿qué han ganado con la mejora?

Pues ocurre lo mismo en todo cuanto pudiera redundar en favor de todas las Baleares; y ya pueden exponer los periódicos de Menorca y de Ibiza la necesidad y la conveniencia de que se mejoren y se abaraten los medios de comunicación entre estas dos islas y el continente, que mientras dichas comunicaciones no pasen por Palma y no pueden aprovecharse de ellas los palmesanos, ni habrá mejora ni habrá baratura.

Cuando Menorca e Ibiza tenían en las Cortes representantes directos, más o menos activos, alcanzaban, de vez en vez, alguna que otra mejora; pero ahora que no hay en Madrid quien represente a Menorca y a Ibiza,

ni quien defienda los intereses de estas dos islas, sus nombres se esfuman y si un día Mallorca desaparece del mapa, otro día—ca si cada día—los nombres de Menorca y de Ibiza dejan de figurar como islas Baleares porque en el continente y en las alturas, contagiadas por el ambiente palmesano, Mallorca es, por sí sola, las Baleares.

Podríamos citar muchos casos en demostración de que es cierto cuanto acaba nos de decir; que es una verdad que no admite réplica y que nos llena de pesar; pero mayor es todavía la tristeza que nos invade, si miramos hacia el porvenir que nos aguarda.

Lean los amantes de Menorca y de Ibiza el anteproyecto de nueva constitución que actualmente están discutiendo tirios y troyanos y verán como menorquines e ibicencos nos quedamos para siempre sin representantes directos en la Cámara única que se trata de implantar, si no procuramos que se incluya una excepción en favor de las dos islas tantas veces nombradas.

La pernicioso costumbre de legislar en términos generales, sin establecer las excepciones que impone la situación geográfica de los pueblos, ha irrogado, en todo tiempo, a Ibiza innumerables y notorios perjuicios que no es ahora ocasión de detallar, y supone mos que otro tanto, aun cuando en menor escala, le habrá ocurrido a Menorca.

A los de Palma, no les ha interesado, ni les interesa nunca, que Menorca e Ibiza, tengan, o no, buenas comunicaciones marítimas, ni posean aceptables carreteras, ni puedan ofrecer seguros puertos. Únicamente les interesa que Palma esté bien servida por mar y por tierra y para lograrlo trabajan sin cesar, valiéndose siempre—eso sí—del truco de que lo que se pide es para Baleares, aun cuando después sólo obtenga beneficios la capital de Mallorca.

Nos extenderíamos, tal vez, demasiado; repetiríamos, sin duda, los mismos conceptos y no llegaríamos a las conclusiones que nos hemos propuesto sentar y que, en estos momentos, más que nunca, consideramos imprescindible recomendar.

Urge que las fuerzas vivas de Menorca y de Ibiza se dirijan al Gobierno y a la Asamblea Nacional solicitando:

Primero: Que, si es aprobado el artículo 58, título VI que, en el anteproyecto de la nueva Constitución, trata de las Cortes del Reino, se establezca una excepción en la que se consigne que «cada una de las tres islas mayores de las Baleares, esto es: Mallorca, Menorca e Ibiza, deberá elegir su respectivo representante en la Cámara única».

Segundo: Que se aplique a las Baleares una ley igual o parecida a la que dividió en dos la provincia de Canarias, para que, en cada una de las precisadas Baleares se constituyan los correspondientes Cuerpos Insulares encargados de su respectiva administración.

Mientras estos deseos no se soliciten y no se logren, Menorca e Ibiza no sólo no progresarán tan rápidamente como merecen, sino que continuarán siendo absorbidas por la capital Palma.

Y consiégue tantas veces como hemos hablado de Menorca y de Ibiza, hemos tenido en los puntos de la pluma y nombre de Formentera, la más olvidada de todas las islas Baleares.

BARTOLOME DE ROSELLO

Un mapa de Europa sin las Baleares

Explicación al capitán Bellver

El periódico gráfico «La Esfera» publicó un hermoso mapa de Europa y omitió señalar en él la situación de las Islas Baleares; con este motivo el capitán Bellver le dirigió una carta abierta a su Director que publicó un diario de Mallorca y copiaron algunos del Continente; en ella se lamentaba con discretos argumentos de aquella omisión y ofrecía en desagravio una colaboración a favor de las islas. Aquel escrito ha sido hidalgamente contestado en esta forma:

«Madrid julio 1929.—Prensa Gráfica S. A.—Hermosilla 57—Madrid: editora de «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico», «La Esfera», «Capitán Bellver».—Redacción de «La Última Hora».—Palma de Mallorca.—Distinguido señor mío: Está ausente de Madrid don Francisco Verdugo Director de «La Esfera» motivo por el cual soy yo quien contesta a la carta abierta que le ha dirigido usted desde ese ilustrado periódico.

En efecto el autor del mapa nos confiesa que por una distracción involuntaria, que nosotros por nuestra parte tampoco sabemos, omitió señalar las Islas Baleares en aquél. No ha sido deliberado propósito, ni intencionado menosprecio hacia esas bellas islas españolas. Es de esos casos que se deslizan involuntariamente en los periódicos

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

ya se trate de dibujos, ya se trate como en este caso de un mapa cuya mayor importancia está precisamente en señalar a la atención del lector, más que los detalles gráficos, el tema allí desarrollado de la transformación europea.

A usted le consta en ese concepto tan honroso para nosotros de lector asiduo de «La Esfera», que en esta nos hemos ocupado muchas veces de las bellezas naturales, monumentales y de todo orden que atesoran estas islas. Pero eso no hubiera impedido que por el motivo que ha originado su carta abierta, (la hubiéramos atendido y considerado lo mismo si hubiese sido cerrada); para aceptar la colaboración que nos brinda, a cuyo fin le rogamos que se sirva enviarnosla cuando quiera y como quiera, pues tendremos mucho gusto en publicarla.

Me reitero a usted con la mayor consideración atto. affmo. y s. s. q. e. s. m.—«Prensa Gráfica» S. A.—El Secretario del Consejo Directivo.—Firma ilegible.

De Mercadal

Matrimonio

El día 8 de los corrientes y en esta iglesia parroquial, tuvo lugar el enlace matrimonial de los jóvenes don Jaime Palmer Riudavets y doña Catalina Gomila y Gomila.

El mismo día, por la tarde, los novales esposos salieron para la ciudad de los Condes, donde es muy probable fijen su residencia.

Al desear a los recién casados una eterna luna de miel y feliz estancia en la hermosa Barcelona, les enviamos la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Defunción

En esta villa, después de larga y penosa enfermedad, falleció el día 10 del actual y a la edad de 61 años, don Francisco Pons Saltor, honrado trabajador, que por su bondad y hombría de bien habíase granjeado el aprecio y consideración de sus convecinados.

A su hermana y apreciada familia, nuestro pésame más sentido.

Festejos

Van tomando gran impulso los preparativos para celebrar con gran esplendor las fiestas que en los días 9 y 10 del próximo septiembre, se celebrarán en esta villa en honor de San Nicolás.

Parece que la iniciativa de los animosos jóvenes que citábamos en nuestra anterior crónica, ha sido muy bien recibida por las autoridades y vecinos, dispuestos todos a prestar el apoyo moral y material necesario.

Sabemos ya de algunas encantadoras señoritas, que están dispuestas a bordar con todo primor hermosas cintas, para que sirvan de premio, a los corredores que tomen parte en la carrera de cintas que ha de tener lugar el día 10 por la tarde.

Agua va

Debido a los aguaceros caídos estos pocos días, los payeses, en su mayoría, andan muy atareados por tener que remover el trigo que tenían depositado en las eras.

En muchos predios ya han medido (mesurado) y en todos se ha confirmado lo que decíamos en crónicas anteriores, de que la cosecha era más bien buena que regular. Lo celebramos y deseamos tanto o más para el año próximo.

Red telefónica

Gracias al tendido de la red telefónica, que está llevando a cabo la Compañía Telefónica Nacional de España, ha concurrido la crisis de trabajo, que casi todos los años se acentúa entre los sufridos obreros del campo.

Son en buen número los que han sido colocados en inmejorables condiciones, pues están cobrando buenos jornales, por ocho horas de trabajo.

El pueblo debe agradecer, como mejor pueda, a dicha compañía, el buen acuerdo de colocar a los citados obreros y procurar, por cuantos medios están a su alcance, hacer que los empleados de la misma, que vinieron de fuera y son hoy nuestros huéspedes, hallen aquí buenas amistades y cariñoso trato, haciendo de este modo que su estancia les sea grata.

Nuestra bienvenida.

Minas

Durante unos días han permanecido en esta villa, dos señores ingenieros, uno francés y otro portugués, que según se nos ha informado, habían venido para hacer estudios y exploraciones en la mina de Monte Toro que en años anteriores fue explotada por una compañía española y abandonada después.

Deseamos con toda el alma que los citados señores sean afortunados en sus experimentos, y de este modo quizás se intentaría de nuevo explotarla, lo que llevaría consigo la colocación de algunos trabajadores.

Sensible desgracia

Serán las seis y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy, martes, cuando en el día 24 de la carretera de Mahón a Ciutadella, o sea a eso de dos kilómetros lejos de esta villa, ha volcado un autocamión propiedad de don Bernardo Palliser Carreras, de 26 años, natural de Alayor, y que iba conducido por el joven de la misma vejeidad don Cristóbal Jiménez al que acompañaban dos jóvenes convecinos llamados Juan Pons Mercadal y Juan Mercadal Seguí.

Del vuelco ha resultado cadáver el citado Bernardo Palliser Carreras y con heridas de poca consideración Juan Pons Mercadal, saliendo ileso el conductor del auto y el otro acompañante.

Sentimos vivamente el percance y enviamos el más sentido pésame a la familia del muerto.

CORRESPONSAL

13-9-1928.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN (CIUDADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 17 AGOSTO 1929. 9-45 noche. Plano

Ultimo día de la proyección de la primera jornada de

Naniás, El hombre que se vendió

por los astros de la pantalla Mr. Donatieu y Lucienne Legrand.

DOMINGO 6'50 tarde. 9'15 noche. Plano

ESTRENO. Segunda y última jornada de

Naniás, El hombre que se vendió

Domingo tarde.—Plas. y Prales. 1'50. Segundo 1'60. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Media 0'20. Sábado y domingo noche.—Plas. y Prales. 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Próxima semana.—LA LOCA DE LA CASA.

Crónica local y general

Un menorquín que se distingue

En diferentes ocasiones hemos visto la firma de nuestro querido amigo don Jaime Alzina figurando al pie de notables artículos publicados en periódicos de Barcelona, donde tiene su residencia.

En el número correspondiente al pasado mes de julio, la conocida revista «El Eco de la Industria, Comercio y Banca» ha insertado un extenso estudio de nuestro paisano sobre la «Producción y baja de precios», en que se comparan los sistemas económicos de Europa con los que se han implantado en los Estados Unidos con éxito indiscutible.

También la revista técnica de administración y contabilidad titulada «Organizació» le ha publicado unos artículos en que, con mucho sentido práctico, se trata de «Com han de formarse els venedors viatjans», denominación que el autor considera más apropiada que la usual de «viatjants de comerç».

El señor Alzina, además de su actividad como escritor, ha sabido conquistarse una ventajosa posición, por el esfuerzo de su trabajo y el desarrollo de sus capacidades.

Al congratularnos con motivo de este caso particular, vienen a nuestra memoria otros nombres de hijos de nuestra isla que fuera de aquí, en la Península, en Argel, en América, o en donde sea, han alcanzado medios de vida y prosperidad; gracias también a su honrado trabajo y a su inteligencia.

Enviamos a todos nuestro saludo y de todos quisiéramos tener datos concretos, para darlos a la publicidad, a fin de que alcanzase a cuantos aquí vivimos la satisfacción por los triunfos de nuestros compatriotas que residen en otras tierras.

Aunque las vicisitudes de la vida nos separen durante largos años, Menorca es siempre nuestra madre, y un lazo fraternal nos une a través del tiempo y salvando las distancias.

Una grata visita

Esta mañana ha llegado, procedente de Palma, el conocido y reputado abogado de aque-lla capital don Jaime Sosa que viene a esta ciudad para asuntos profesionales y emprenderá esta noche su viaje de regreso.

Nos ha causado placer la visita de tan buen amigo, sintiendo solamente que su estancia entre nosotros sea tan breve.

Reseña aplazada

Mañana publicaremos la reseña del festival marítimo celebrado ayer, que resultó un éxito, asistiendo a la fiesta enorme concurrencia.

Somos muchos en el mundo

Según recientes estadísticas la población del Universo alcanza la cifra de dos mil millones de habitantes, cifra que se descompone en la siguiente forma:

Asia, 900 millones; Europa, 500 millones; América, 200 millones; África, 115, y Anetrala, 7.

Rusia, la más grande nación entre las europeas, cuenta por ella sola 115 millones.

ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

¿Quiere tener fama de persona elegante y económica?

use usted

Medias "RECORT"

Las únicas que por su elegancia y resultado se imponen

VENTA EXCLUSIVA EN LA CASA

MANOLO CARDONA

Saludo

Para pasar unos días al lado de su familia llegaron ayer en el vapor correo, procedentes de Barcelona, nuestros estimados amigos el abogado don Ramón Ballester Llabas y su hermano don Antonio, el Ingeniero agrónomo.

También regresó a esta ciudad, el joven abogado don Mercal Pascuchi, nuestro amigo y colaborador.

Les trasmitimos a todos afectuoso saludo de bienvenida y les deseamos grata estancia en esta isla.

Defunción

El día 15 del actual falleció la joven Rosa Aspacha Sintachs, natural de Sabadell, a la edad de 26 años. En paz descanse.

Importación de aceite

El vapor correo llegado ayer ha sido portador de 30 bidones de aceite REFINADO PURO DE OLIVA, de la antigua casa IBARRA, de Sevilla.

En el término de un mes han llegado 120 bidones de aceite, lo que demuestra el gran consumo que se hace del mismo en toda la isla, por su calidad inmejorable.

Manifestación de agradecimiento

Nuestro amigo don Antonio Casteyó, dueño de la paloma mensajera que según decimos en nuestro número anterior, fué recogida herida en el Barranco de Torexa, nos ruega demos las más expresivas gracias, desde estas columnas, a las personas que cogieron la paloma y se tomaron la molestia de mandar aviso a la prensa para que pudiera ser reclamada por su propietario y entregándole sela generosamente.

Cumplimos gustosos el encargo del señor Casteyó.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

El pez grande

Con referencia a dos testigos fidedignos amigos nuestros, padre e hijo y veterano el primero en las cosas del mar, podemos dar una noticia relativa a ese pez de gran tamaño del que se habla desde hace algún tiempo.

Anteayer por la noche, víspera de la fiesta, tripulaban los aludidos una barquita para dedicarse al recreo de la pesca, cuando allá a las once y media frente a los departamentos de la Base Naval y luego de oír fuertes ruidos submarinos, vieron a poca distancia como el pez en cuestión alzaba su enorme dorso por encima de las aguas tranquilas y bien iluminadas por la luna en creciente ya avanzado.

Tal como personalmente la recibimos de uno de los testigos aludidos damos la precedente noticia.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Perada, Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
Imaginario. Comandante de Infantería don Francisco López.
Hospital y Provisiones. 9.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 2.º Oficial de Infantería.
Servicio en Vila-Carlos:
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.
Imaginario. 1.º Oficial de Artillería.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona, 100 balas alfalfa, 50 sacos con salvado de trigo, 112 con harina, 11 con garbanzos, 15 fardos bacalao, 4 bocoyes vino común y dulce, 442 cartillos carilles acero, 21 paquetes eillas acero, 50 bidones con café costado y otras mercancías.

De tesabordo Sevilla, había 20 bidones aceite y dos cajas.
En total 48 toneladas.

El vapor correo ha traido hoy de Palma dos sacos con algarrobés, 530 con cemento y yeso, 19 con desperdicios de goma, un automóvil marca «Renault», 115 tablas madera, 20 cajas con cerveza, 5 barriles con aceite de oliva, obra de barro, cordelería y otras mercancías.

De Valencia había 80 sacos con patatas, 75 con azúcar y otros efectos.
En total 45 toneladas.

Exportación.—El mismo buque se llevó por la tarde 508 gallinas, 528 pollos, 52 conejos, 268 palomos, dos cajas con langostas, una con pescado, un automóvil marca «Citroen», calzado, alpargatas con pliso de goma y otras mercancías.

Una explicación

La afluencia constante de visitas al establecimiento de la calle de Carlos III (Nueva) número 24 es debida al magnifico calzado que a precios económicos se vende en aquel comercio.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Campo de la Unión Sportiva

DOMINGO 18 AGOSTO

A las 5 y tres cuartos

Extraordinario partido de foot-ball

Mahón F. C. contra Veteranos Unión Sportiva

El Mahón F. C. alineará al portero Javier

Precios: Entrada general 1'00 pta. Socios y tropa 0'60 pta. Señoras y niños 0'25 pta. NOTA: Los afiliados a los clubs Mahón F. C. y Unión Sportiva al tomar la entrada en la quilla habrán de exhibir el carnet de socio.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 18 de los corrientes, han obtenido premio de 400 pesetas, los billetes números 5 039, 6 010, 8 994 y 27 561, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandra (Escaño calle Pintor Calbo).

Denuncias

Por la guardia civil del puesto de Aleyor han sido denunciados siete vecinos de aque-lla ciudad por escandalizar de madrugada por el interior de la población infringiendo las Ordenanzas Municipales.

NUESTROS MERCADOS

La animada concurrencia que ayer, con motivo de la festividad del día, circulaba por nuestras calles, influyó en las molestias que ocasiona la estrechez del mercado de frutas carnes y verduras.

Actualmente hay en nuestra ciudad una proporción de transeúntes y nuevos vecinos, asaz numerosa.

Además de las familias de los marinos españoles que tripulan la escuadrilla apostada en nuestro puerto, hay también algunos buques de la marina nacional francesa, que se hallan anclados entre Calafiguera y el Fondaco.

Todos envían sus núcleos de compradores a nuestra plaza, para abastecer sus necesidades.

Ayer los campesinos que celebrando fiesta acudieron en gran número a esta población, completaron la animación e intensificaron la concurrencia. Durante un par de horas, en el mercado del Claustro la gente transcurría con gran lentitud y mayores molestias.

El mercado de pescados ha recuperado su normal abastecimiento.

Ayer se reanieron setecientos treinta y cinco kilogramos.

Hoy procedentes del puerto de Fornells se han introducido en esta ciudad unos ciento noventa y cinco kilogramos.

De Ciudadela un centenar y los pescadores de esta matrícula han subido trescientos ochenta y cinco.

En total unos seiscientos ochenta kilogramos, de los cuales no escasa proporción la formaban las *uxclas* y *moras* que se venden a noventa y cinco céntimos el kilogramo.

Alcaldía de Mahón

MOTORES

Don Antonio Bagú Aloy, socio Gerente de la Sociedad Colectiva Bagú Aloy Hermanos, solicita autorización para la instalación de un motor de aceites pesados tipo V. O., nuevo de 25 por 25 H. P. en el domicilio de la Sociedad, calle de San Clemente número 14, para dedicarlo a la industria que ejerce.

Lo que se hace público para todas aquellas personas a quienes pueda afectar, para que dentro del plazo de diez días a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón 14 de agosto de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

PERDIDA.

Ayer a las primeras horas de la tarde se extravió por la carretera de Mahón a Aleyor un paquete conteniendo una tohalla grande para baño y una revista.

Se gratificará a la persona que devuelva dicha prenda a su dueño: Joyería O. García, Carlos III, 25.—Mahón.

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedente de Barcelona, en viaje directo, llegó ayer a las seis y media el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balija y carga. Capitán don Juan Arriandaga.

Salió por la tarde para Barcelona, llevándose pasaje, balija y carga.

Procedente de Valencia, Ibiza y Palma, ha fondeado esta mañana temprano el vapor «Balear», al mando del Capitán don Guillermo Company.

Trajo pasaje, la balija y carga.

Saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

Mañana llegará el vapor «Mahón», procedente de Ibiza y Barcelona.

Veleros

Ayer tarde, a las tres y media, fondeó en aguas de Calafiguera el moto-velero «Vanrell», procedente de Palma, con cargamento de gasolina y otros efectos, Patrón don Sebastián Massot.

Esta mañana descargaba cajas con pólvora en Calallonga.

Terminada la descarga de cien toneladas de maíz, que trajo para esta Sociedad de Ganaderos de Menorca, salió anteayer, al mediodía, el moto-velero «San Bernardo», para Palma. Patrón don Pedro Diez.

Se llevó carga de tránsito que embarcó en Valencia.

Con catorce días de navegación, fondeó anteayer, por la tarde, el laud «Joven Teresa», procedente de Ibiza, con 750 sacos con cebada. Patrón don Juan Ramón.

Pertenece a la matrícula de Ibiza y lleva 5 tripulantes.

Durante la travesía se vió obligado a recalcar en varios puertos de Mallorca, a causa del mal tiempo.

Buen pescado

Como nota curiosa publicamos la noticia siguiente:

El miércoles por la tarde, el veterano pescador aficionado Luis Carretero, que se hallaba en las inmediaciones del atracadero de los vapores correos pescando con volantín, cogió una *palomina* que pesó cuatro kilos seiscientos gramos.

Para no romper el volantín y no perder luego el pez, fué preciso soltarlo todo. Seguidamente de dentro un bote, se cogió el corcho y con especial cuidado se sacó el pescado en medio del puerto.

El público, al darse cuenta, aguardó con interés el resultado, demostrando el viejo pescador su natural satisfacción y alegría por la pesca obtenida.

Pesca de sardina

El patrón de pesca nuestro amigo don Lorenzo Llabrés y tripulantes a sus órdenes, con su barca «San Lorenzo», cogieron ayer aproximadamente 1.500 kilos de sardina de gran tamaño con la pesca del faro.

Parte de dicha sardina fué puesta a la venta en los distintos mercados de los pueblos del interior. A última hora de la mañana aun quedaba bastante cantidad dentro de la embarcación.

La escuadrilla de submarinos

Esta mañana han salido para el mar los cuatro submarinos y el torpedero número «6», para efectuar prácticas. Habían de regresar este mediodía.

EL

“Anís de la Asturiana”

debe ser su favorito:

En su casa, en el Café tome siempre el más

FINO de los anisados.

¡ES UNICO EN SU CLASE!

La Eléctrica Mahonesa S. A. CAMPSA Alumbrado - Calefacción

Deseosa esta Sociedad de dar a conocer y facilitar el uso de aparatos eléctricos y aplicaciones modernas de la electricidad...

Insecticida Nacional

Mata toda clase de insectos inofensivo para las personas

No mancha - Olor agradable

Exigid Beldón original precintado PRECIO DE VENTA (Imbre comprendido)

Agente para la venta en España ROGELIO ESPINO Diputación, 525 - Teléfono 10642 - Barcelona



PETROMAX

A base de Gasolina o Petróleo

El de más economía y garantía. Para todos los usos

Recambios de toda clase

VENTA en Menorca

Rafael Roselló

Plaza de la Constitución, 10

Servicios especiales:

- Carga de acumuladores. Fábrica de HIELO. TALLERES MECANICOS DE ASERRAR Y LABRAR MADERA

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 2 50.

Crónica Nacional

Noticias y sucesos

Victima de su heroísmo

Córdoba 14.—El joven de quince años Cristóbal Mero, al darse cuenta de que corría peligro de perecer ahogado un niño que se estaba bañando en el río Guadalquivir...

¿Se trata de un loco?

Burgos.—En el pueblo de Baes y cuando se hallaba predicando al párroco, penetró en el templo un individuo llamado Francisco López...

La carabela «Santa María»

San Lucar de Barrameda.—Procedente de Huelva y remolcada por el cañonero «La» llegó la carabela «Santa María».

Se cree que la carabela hará su proyectado viaje a América en el mes de marzo del año próximo, y llevará una gran piedra extraída de la Rábida que será la primera que se empleará en la construcción del faro a Colón.

Las torres que desprecio al aire fueron...

Málaga.—Esta mañana se ha hundido la torre de la Aicozaba, cayendo sobre una casa que estaba deshabitada desde el día anterior...

Se lo queda España

Madrid.—El Instituto Forestal de Experimentación e Investigaciones ha adquirido un automóvil que, en lugar de gasolina, lleva por carburante gas de hulla.

Se trata del primer coche de turismo de esta clase que rodará por España. Para lograr la adquisición del mismo se ha tenido que luchar con la oposición del jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, el cual quería comprarlo para su nación.

A bordo de la fragata argentina

San Sebastián.—Invitada por los marineros argentinos la artista Camila Quiroga, almorzó con su hija a bordo de la fragata «Presidente Sarmentin».

Alas cuatro de la tarde, han comenzado a llegar los invitados al baile de despedida que se celebra a bordo de la mencionada fragata.

Las señoras de las primeras autoridades han sido obsequiadas con preciosos ramos de flores.

La embarcación está adornada con banderas de las dos naciones y con gran profusión de flores.

El baile durará toda la tarde y estará amenizado por la banda de a bordo y por la del Kursaal.

Anoche los marineros argentinos asistieron al beneficio de Camila Quiroga, que se celebró en el teatro Victoria Eugenia.

La moralidad en las playas

El Centro del Ejército y la Armada ha denunciado al Gobernador de Barcelona algunas infracciones que se cometen en las playas del reglamento de baños, y el Gobernador ha dicho que la denuncia en parte era infundada...

Ingenieros franceses

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Franceses que realizan un viaje de prácticas a bordo del crucero «Remiremont», durante su estancia en El Ferrol han visitado la base naval y los arsenales donde se construyen los nuevos buques destinados a las líneas de Baleares y Canarias.

En la Academia de Ingenieros Navales se dió un banquete en honor de los marineros franceses y se bebió por la prosperidad de los dos países hermanos. Al final se organizó un baile al que fueron invitadas distinguidas familias de la población, resultando muy animado.

El «Remiremont» zarpó ayer para Vigo donde permanecerá hasta el día 30.

El señor Sánchez Guerra

Los periódicos de Valencia dicen que el ex presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra ha sido trasladado a bordo del destructor «Dato», desde el «Canalejas», donde se hallaba desde el mes de enero.

DEL EXTRANJERO

De todo y de todas partes

No quieren títulos nobiliarios

La Habana.—El gobierno cubano ha aprobado un decreto prohibiendo a los ciudadanos cubanos ostentar títulos nobiliarios. Esta prohibición se hace extensiva a los extranjeros residentes en Cuba.

Contra los transgresores de esta disposición se dictan penas desde mil a diez mil dólares y en su caso la prisión.

Esta medida no afecta para nada a los diplomáticos y a los extranjeros sin residencia fija en la isla.

Del zeppelin alemán

Friedrichshafen.—Esta tarde se ha declarado en los talleres Zeppelin que en su primera etapa Friedrichshafen-Tokio del gran viaje alrededor del mundo el «Graf Zeppelin» seguirá la costa ártica de Rusia...

rá la costa ártica de Rusia, donde las condiciones meteorológicas para el vuelo son más favorables que sobre otras rutas.

Berlín.—Un radio recibido de Tokio dice que se llevan a cabo con toda premura los preparativos de los agasajos oficiales con que han de ser obsequiados a su llegada al Japón los tripulantes y pasajeros del «Graf Zeppelin».

Marinos italianos en Alemania

Ha fundado en Kiel una división de la escuadra italiana, cuyos buques visitan por primera vez después de la guerra los puertos alemanes.

Las autoridades de Marina han ofrecido un banquete a los marinos italianos brindándose por la paz y las buenas relaciones entre Italia y Alemania.

Los buques de guerra italianos se proponen visitar algunos puertos del Báltico, donde se preparan varios obsequios en su honor.

Barcelona 16 a las 2-10.

EL MOMENTO POLITICO

LA ALIANZA REPUBLICANA

Otro artículo de Marcelino Domingo

El ilustre escritor y propagandista republicano don Marcelino Domingo ha publicado un nuevo artículo con la intención de justificar su actitud al retirarse de la Alianza Republicana.

Marcelino Domingo hace la defensa, aunque sin precisarlos, de los nuevos partidos que se reorganizan.

Añade que para formar la Alianza es suficiente un comité de personalidades sueltas, de caudillos significados de cada grupo, que acepten la inteligencia entre sí, siendo públicamente responsables acerca de los extremos sintetizados en un programa mínimo cuyos principales extremos sean República y Parlamento.

Notas personales

El marqués de Estella mañana pernoctará en Lugo. El 18 y 19 en Oviedo y Gijón respectivamente, el 20 en Santander, del 24 al 25 en Jaca y el 26 nuevamente en Santander. El eminente escritor republicano señor Pérez de Ayala ha marchado a Canarias.

Uno que no irá

Madrid.—Se dice desde hace días que el señor Royo Vilanova será incluido en la candidatura que se ha de someter a la Academia de Ciencias Morales y Políticas para que esta entidad designe sus representantes en la Asamblea Gubernamental Consultiva.

Hoy se desvanecen aquellos rumores al saberse que el señor Royo Vilanova ha desautorizado la inclusión de su nombre en tal candidatura.

España al día

Ultimas informaciones

La fiesta de la Asunción

Barcelona.—Muchos miles de personas han aprovechado la festividad del día para invadir la Exposición que se ha visto abierta a todas horas.

Muchos pueblos de Cataluña celebraron ayer su fiesta mayor. La barriada de Gracia se vio animadísima.

Han llegado por el aire

Barcelona.—En Prat se ha posado un avión en el que dos alemanes han venido para visitar la Exposición.

También han venido por el aire con igual fin el duque de Mozarbo y el ex-rector de la Universidad de Zaragoza.

Hallazgo macabro

Barcelona.—En la plaza de Vitasar ha sido hallado el cadáver del notario de esta ciudad don Alfonso Grande.

Este señor desapareció de su casa el domingo.

Se ignoran las causas determinantes de su muerte.

Para averiguarlas interviene el juzgado.

Reducción del servicio en filas

Se ha publicado un decreto que amplía el periodo legal para recogerse a la reducción del servicio en filas.

La prórroga expirará el día 30 del próximo septiembre.

Información mundial Mesa revuelta

El señor Poincaré

París.—Ha salido ya de la clínica en la que se le asistía el señor Poincaré, ex-presidente de la República y ex-jefe del gobierno.

Se encuentra muy mejorado por lo que en breve será sometido a la nueva intervención quirúrgica prescrita por los facultativos.

Un siniestro aéreo y otro marítimo

Tokio.—Ha ocurrido un terrible accidente de aviación. Víctimas de esta catástrofe han muerto ocho oficiales de estado mayor.

Lisboa.—Ha estallado una de las calderas del cañonero «Guadiana».

Alcanzados por la explosión hay ocho heridos.

Alrededor del mundo por el aire

Berlín.—A las 4 y 30 se ha elevado la nave aérea «Graf Zeppelin» y ha iniciado su viaje hacia Tokio.

Se sabe que ha cruzado por encima de toda Alemania sin novedad.

Las turbulencias pacifistas

La Haya.—Mejoran las impresiones acerca de la conferencia internacional sobre deudas de guerra.

Se cree que las dificultades para la liquidación se salvarán mediante la concesión de mayores ventajas financieras.

Continúan las entrevistas entre los delegados.

El canciller alemán señor Muller, al que se supone enfermo, se ha enterado no obstante del curso de las negociaciones de La Haya.

CASA FERRE

WAXON

Rebaja de precios

Participa a su numerosísima y distinguida clientela y público en general, que ha rebajado considerablemente los precios de sus riquísimos aceites de Tortosa (color de Oro) puros de oliva garantidos que recibe directamente de los cosecheros.

PRECIOS ESPECIALES PARA LAS TIENDAS

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

- Entremeses variados. Arroz con conejo. Almódigas salsa almendra. Langosta salsa verde. Ternera empanada. Postres variados.

MENU PARA MAÑANA

- Entremeses variados. Sopa de pescado. Huevos duros con salsa tomate. Salmonetes a la parrilla. Ternera mechada. Postres variados.

Table with 2 columns: Item and Price (Pesetas). Includes items like Precio del cubierto, Tickets 10 comidas, Abono mensual, and Hospedaje completo.

60 LA MÁSCARA DE HIERRO

un rincón. Al oír el grito que profirió su hermano, el Rey se acercó con viveza al marqués de Leu-vois y, en voz baja, le dijo rápidamente:

—Marqués, la Reina acaba de morir. Aprovechémonos de la distracción de esta gente. Apoderaos del cofrecillo y seguidme.

El marqués dió un paso, se bajó y tomó el cofrecillo y andando de puntillas se acercó con el Rey a la puerta de la habitación. La abrieron con precaución, salieron y la cerraron con dos vueltas de llave. El ruido llamó la atención de Faribole.

—¡Toma!—se dijo,—mientras uno llora el otro se va.

Oyóse entonces la voz de Luis XIV que, en en aquel momento, decía en la estancia vecina:

—Señores, la Reina madre ha muerto. Nadie debe penetrar en su habitación antes de que yo vuelva. ¡Que se guarde cuidadosamente esta puerta!

—¡Mil diablos!—pensó Faribole,—este manda como si fuera el amo. Olvida que ya no es más que medio rey, y aun gracias a ese buen...

Pero se detuvo en sus reflexiones estremeciéndose.

—¡Mil diablos!—exclamó a media voz.—¡Ya no está!

—¿Qué, patrón?—preguntó Mistouflet interrumpiendo los padrenuestros que murmuraba concluzadamente.

EDMUNDO LADOUCEITE

57

de una mujer que sufre y ama. Al principio fué espectadora impotente de aquel duelo monstruoso, pero luego trató de reunir todas sus fuerzas para la muerte estaba a punto de arrebatarse. Cogiéndose a las columnas del dosel de su cama pudo, por fin, deslizarse fuera del lecho y, con su heroísmo de madre, fué a interponerse entre sus dos hijos que estaban a punto de matarse, y a dar por ellos el último suspiro de su vida y el último soplo de su alma. Y mientras se hallaba sin fuerzas entre los brazos del hijo que más quería, tendía su descarnada mano al otro hijo, al que no podía tampoco dejar de amar, y que se levantaba lentamente con los ojos despidiendo llamas y llevando en el corazón una llaga del orgullo que ningún afecto ni cariño podría cerrar nunca para los sentimientos de odio y venganza.

—Hijos míos—les dijo Ana de Austria,— el Señor Supremo ha querido, antes de llamarme a El, mandarme esta prueba cruel en expiación de mi falta, y la acepto y sufro resignada como la penitencia más dura que se me haya impuesto. Vos, Luis, que sois rey, escuchad bien las palabras de vuestra moribunda madre y creedlas para ahorrarme el dolor de explicáros las. No se miente, hijo mío, al borde de la tumba. Juro por el Dios, ante el cual voy a aparecer en breve, que el único que tiene el derecho de ser rey de Francia es ese otro hijo mío que hasta ahora, bajo el nombre de monseñor Luis, ha vivido ignorado, desconocido de

CASAS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

TODO A O'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida
SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

Último modelo a 6'50 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1'40 pesetas por

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica L. toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN, Rey de los digestivos Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talla grande a 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

	PTS.
Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteya.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armancia	5'00
Jouri Bezonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	5'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangélica).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	4'00
Francisco de Cossío.—Clara	3'50
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	4'00
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'50
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	3'00
Emilia de Sousa Cosfa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'00
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	2'50
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	5'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	4'00
Andrés Guilmari.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

La nueva Constitución Banco de Menorca

Dice Ossorio y Gallardo

Barcelona 5.—Hemos hablado con el señor Ossorio y Gallardo, que nos ha hecho, entre otras, las declaraciones que siguen:

—¿Considera usted oportuna la reforma constitucional proyectada por la Asamblea?

—No, resueltamente no. Ninguna de las reformas políticas que necesita España requiere un cambio de Constitución. La Constitución no ha sido remora para nada, sin que quepa decir que a su aparato surgieron en España malos usos políticos, porque de igual manera cuajaron los buenos. De modo que hay que reformar los hábitos, no la Constitución. Sin duda alguna prevalecerá la Constitución que quiera la Dictadura.

—¿Estima usted la Asamblea Nacional como organismo adecuado para votar la reforma, aun contando con que el acuerdo haya de ser refrendado en el plebiscito?

Ninguna Dictadura es órgano adecuado para trazar una Constitución. Son dos conceptos antagónicos. La Constitución es lo más permanente en la vida política de un país, y la Dictadura, un simple remedio transitorio. No basta disimular la autonomía con la posibilidad de un plebiscito. En primer lugar, porque no es propio para ser refrendado directamente por el pueblo con un sí o un no el texto más trascendental o complejo de la legislación de un país, texto que, aunque no tuviera sino un concepto en cada párrafo (y ya se advierte que tiene muchos más), significaría la suma de 236 conceptos.

—¿Su opinión sobre el decreto de ampliación de la Asamblea?

—La actitud del Gobierno merece elogios. Yo admito que el llamamiento a los políticos está hecho de buena fe y lo aplaudo. Lo cual, claro está, no tiene nada que ver con la respuesta que deban dar esos políticos.

—Así, pues, en el caso de que fuera oportuna la reforma, ¿estima usted que debería ser obra de unas Cortes constituyentes?

—Para tal supuesto proclamo que la única vía jurídica aceptable es la de convocar Cortes constituyentes, con la garantía de un Gobierno sin prejuicios, dejándolas actuar libremente, rindiéndose de buena fe todos los poderes ante la voluntad nacional. Cuanto no sea esto será sencillamente una Carta otorgada.

—¿Cree usted que los políticos acudirán al llamamiento del Gobierno para la ampliación de la Asamblea?

—No se más que lo que ha publicado la Prensa. Con ninguno he hablado.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 14 de agosto de 1929

Franco cheque	26 80
Libras Id	35 105
Dollars Id	6 8225
Liras Id	55 80
Interior serie A.	74 00
Id Id B.	74 00
Amort. 5 p 100 aerle A 1920.	00 00
Id Id B 1920.	95 00
Exterior serie A	88 70
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norie Prioridad 5 p 100	77 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	124 90
Id Alicante Id	111 95
Id Andaluces Id	77 75
Id Orenses Id	00 00
Id Coloniales Id	000 00

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 14 de agosto de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 20
Id Id B. 1920	95 00
Interior 4 p 100 A	74 00
Id Id B	74 00
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
Id Id B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A	88 70
Id Id B	88 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 65
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 50
Transatlánticas 4 p 100	00 02
Id 6 p 100 1920	102 00
Id Id 1922	104 00
Andaluces 2.ª serie fijo	61 75
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
Id Id Id 5 p 100	100 40
Id Id Id 6 p 100	109 20
Franco cheque París	26 80
Liras Id Roma	55 80
Dollars Id New-York	6 8225
Libras Id Londres	35 05

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	151 50
Onzas y sus fracciones	151 50
Isabelinas	152 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
» Empto. 100 000 ptas	100		
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
» Empto. 48 000 ptas	100		
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
» libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferrerías.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

todos y abandonado hasta de mi misma. Juro que es el único heredero de Su Majestad Luis XIII, mi esposo.

—¿Y las pruebas de esto, señora?—preguntó Luis XIV con viva ansiedad, después de unos instantes de solemne silencio.

—Se hallan en aquel cofrecillo... sobre la alfombra... casi a los pies de Louvois...

A pesar del imperio que tenía sobre sí mismo, el Rey lanzó una mirada rápida sobre el cofrecillo aludido. Sus ojos hallaron los del marqués y se comprendieron.

—En tal caso, madre mía—repuso Luis XIV con fingida humildad, me inclino ante la grandeza de vuestro juramento, y...

—¡Oh, Luis, hijo mío!—interrumpió la Reina a quien reanimaron un poco tales palabras,—tal sacrificio de vuestra parte es una acción grande, noble y generosa. Habéis comprendido que cuando se cumple un deber, no existe nunca la humillación. Tengo fe en vuestra palabra. Fío en vuestra conciencia, Luis. ¿Me juráis cumplir vuestro deber hasta el fin?

—Juro, madre mía, obrar de acuerdo con mi conciencia.

—Entonces, hijo mío—añadió la Reina dirigiéndose a monseñor Luis,—tú que ayer eras un hombre perdido entre la multitud de los demás, reconocerás mañana la majestad real. Sólo tengo un ruego que dirigirte. Ama, protege y defiende

siempre al que, para que tú subas, desciende de las gradas de un trono.

Y en voz baja añadió:

—¡También es mi hijo!

Monseñor Luis le dió un largo beso en la frente y luego, volviéndose hacia Luis XIV, le tendió la mano.

—¡Hermano—le dijo,—el trono de Francia es bastante ancho para dos! He aquí mi mano, hermano. Te ofrece la mitad de nuestro reino.

—¡Ah—murmuró Ana de Austria con voz débil y entrecortada,—su amistad es mi perdón! ¡Gracias, Dios mío! ya... puedo... morir...

Y, dulcemente, inclinó su cabeza pálida sobre el pecho de su hijo... dió un largo suspiro... y ya no se movió más. ¡La Reina había muerto!

Al notar el peso algo mayor del cuerpo de su madre, monseñor Luis, exclamó en el mismo instante en que Luis XIV se aproximaba para tenderle la mano:

—¡Dios mío! ¡Madre! ¡Madre mía!

Y resistiéndose a creer que fuera cierta la desgracia que sospechaba levantó con sus brazos el cuerpo de la Reina y la transportó a su lecho. Entonces se vió obligado a reconocer la triste verdad y cayó de rodillas sollozando.

—¡Mi madre ha muerto!—dijo con desgarrador acento.—¡Mi madre ha muerto!

Faribole y Mistouflet, conmovidos por la explosión de aquel dolor inmenso, se arrodillaron en